



纪念中国人民抗日战争  
暨世界反法西斯战争胜利80周年

## 永安镇(下)

杨思源说：“行。三两天我专程去一趟孝义，见见地下的同志，了解一下情况，再寻求营救之法。”

杨思源说罢告别杨掌柜，骑上车子快速向万义客栈走去。

天刚擦黑，白钟林带着九个队员赶到了老作坊，隐蔽在老作坊的厅房里。陆野看见刚参加游击队暂时在联络处给杨思源帮忙的又瘦又小的侯小四也来了，就问白钟林怎么回事，白钟林说：“侯小四听说永安军排起义，缠着我和杨思源硬要参加迎接起义部队。杨政委耐不住他的软磨硬缠，就答应让他参加。”

陆野在侯小四的前额上弹了一指头说：“你这个小鬼……”

陆野不时看着怀表，时针已指向九点，陆野和马利民立刻走到门口房间等待军排到来。九点半刚过，外面有了急促的脚步声，陆野、马利民走到大门口，大门口的铁环唰啦唰啦响了起来。陆野问：“来的什么人？”

外面答：“山里人。”

“到哪去？”

“西宋庄。”

“有什么标志？”

“牺牲带。”

“马利民，叫人去，出发。”

马利民叫出隐蔽在厅房的队员。陆野打开大门，带着游击队出了大门，与牟荣清、冯全福握手，介绍了副队长白钟林和二中队中队长马利民。军排长把带出来的多余枪支十来支交给了只带短枪的红军战士，侯小四见队长也背上了一支枪，一把夺过来说：“队长你折腾两天了，步枪让我背着吧。”

陆野说：“你背着两支枪能走动？”

侯小四做了个鬼脸说：“没问题，肯定拉不到后面。”

陆野低声对牟荣清说：“出发。”

牟荣清招手说：“出发。”于是，游击队在前，军排起义兵在后，出了东堡，绕过杏花村、汾阳城，沿太军公路一直向西，走了六七十里，到薛公岭的王家池村，士兵们已很疲累，牟荣清建议休息，陆野同意，游击队和起义士兵全部在村口几棵核桃树下休息，马利民和柳常青留下站岗。

部队休息片刻，马利民、柳常青发现村子东头有一个连的兵力向西快速运动。马利民料定是敌人追兵，他立马跑到队长身边说：“队长快起，大概有一个连的敌人追了过来。”

陆野大喊一声：“快起，敌人追上来了。赶紧各自寻找有利地形，阻击敌人。”

刚刚入睡的战士，歛歛站了起来，拉开枪栓。牟荣清说：“一定是被连部发现了，准备战斗。”

情况万分危急，这时一个起义士兵把枪口对准陆野的胸口，高喊着说：“你要把我们带到哪里去？”

冯全福一看情况不妙，赶忙把那个士兵的枪口搶开说：“小兄弟，不要发火，有话慢慢说，好商量。”

陆野说：“我们是红军游击队，是为咱穷苦人打天下的队伍，红军官兵平等，没有上下之分，我想，这位小兄弟和大家一样，大多是穷苦人家出身，有的是被抓来的，有的是吃不开饭当兵吃粮的，可是，你们几个月也不发军饷，如何养活家人。军排长之所以要起义，就是要带领大家去当红军，与地主恶霸斗争，与封建军阀斗争，从而解放我们自己，解放普天下受苦的穷人。”

牟荣清说：“陆队长说得很好，我们已被连里发现，情况万分危急，希望大家以大局为重，拿起枪来，同追赶上我们的敌人战斗。大家统一听陆队长的指挥。”

陆野、牟荣清一说，所有的士兵都各自寻找有利地形，做好战斗准备。

天还黑乎乎的，游击队和起义士兵能看清敌人移动。游击队战士全部拿着步枪，瞄准了向前快速移动的敌人。陆野说：“不能放空枪，瞄准敌人打。”

敌人越来越近，陆野一声令下，游击队战士和起义士兵弹无虚发，跑在前面的敌人纷纷倒下。敌连长挥着手枪，指挥士兵向上冲，野鸽子看见指挥官吆喝着往上冲，端枪瞄准，扣动扳机，敌指挥官猫腰一躲，枪打在指挥官的胳膊上，指挥官赶忙用左手压住右胳膊，敌人旋即换扶着连长，退了下去。八九个游击队立即跑到阵地上捡了十四五支枪，退了回来。

由于敌众我寡，敌人一撤退，陆野就指挥全体人员，上太军公路，快速行进，走了一大截，敌人又追了上来，原来敌连长被野鸽子打伤了胳膊，没有打死。这回，敌连长用绷带吊着胳膊指挥，全没了先前的气势，没敢快速追赶，只是走走停停。又走了十来里路，敌连长不摸山里地形，下令停止追击，带着活捉来的掉队小游击队侯小四，返回了永安镇。

# 牺牲带

(小说连载31)

□ 白占全

## 吴城(上)

打退敌追兵进攻后，陆野、白钟林带着起义过来的战士，一路向西行走，在九里湾与李忠良带来的游击队会合。

李忠良一到村口，陆野就指着牟荣清、冯全福说：“这是排长牟荣清、班长冯全福。”

李忠良握着牟荣清和冯全福的手说：“欢迎二位带部队加入红军。”

陆野说：“白钟林、李忠良、牟荣清你们三个分别清点一下队伍。”

白钟林、李忠良、牟荣清三个人分头清点队伍。不一会，白钟林说：“侯小四不见了。”

陆野说：“天黑作战，说不定掉队了。我们今早晨的饭就在九里湾吃，一边等待掉队的同志。”

牟荣清说：“全排四十人，现有三十五人。另外五人可能走散，或者是半路逃走了。”

陆野说：“我们一边准备吃饭，一边等待掉队的同志。大家跟我走，村里有我的一个朋友，也是我们自己的同志，他可以帮助我们。”

陆野招手带着所有人进了村，在村中找到了李木林的家。李木林院子正面有三眼泥脚接口土窑，窑和窑之间墙壁有丈许宽，院子显得宽大，院子周边用木杆围栏。陆野带着部队进了院子喊：“木林，木林，在居舍吗？”

李木林在门缝里看见院里来了很多背枪的人，且衣服不一，他以为来了土匪，站在后窑掌一声不出。陆野推门进去，李木林听见声音有点熟悉，细细看时，认出了陆野，赶忙走到前脚底说：“吓死人了。原来是陆野老弟，我还以为是土匪。外面全是自己人。”

“是我的红军游击队，昨晚，有一个排的国军起义，当了红军。今早才走到九里湾。折腾了整整一黑间，人们都疲累了，想在你这儿吃饭，怎么样？”

“行啊，我这就去做。不过，我有三四斤好面，不够这么多人吃，只能熬稀饭了。”

陆野叫来柳常青说：“你给老李些银子，让他到村里去买。”

李木林揪了揪疙瘩布布衫说：“使不得，使不得。老弟你满年四季不来，好不容易来的一回，我怎能收你的钱。”

“这么多人，你怎能贴得起？红军有红军的纪律，怎能随便吃群众的东西？”

柳常青掏出银子，硬塞给李木林。李木林只得拿起银子，出门时让婆姨赶紧生火添水。

陆野让李忠良和柳常青去帮忙烧火做饭。不一会，李木林背着四五十斤好面回来。野鸽子说：“我去帮忙和面擀面吧。”

陆野说：“去吧，这是女人的手活。”

野鸽子说：“我的手艺不好，才学的做。”

陆野说：“你倒学得谦虚起来了。”

柳常青、野鸽子去帮忙做饭。不一会，浅铁锅子里的水煮了，李木林在家里拿了一个大盆、两个碗，把开水倒在盆里，放在土窑台上。坐锅添水，焯了两把粉条，转身去了地窖，拿出一筐大山药蛋，淘洗干净，切了一大盆，焯熟，与粉条混在一起，和蒜泥、醋、姜面面、香油调到一起，作为面条浇菜。

做饭空档，陆野在院子里说：“钟林、忠良二位队长，永安起义已经成功，牟荣清排长、冯全福班长功不可没，事前，我

林老兄反映吴城巡缉队不但随意敲诈往来的老百姓，而且还经常跑到附近村里收取人们的牲畜税，老百姓有苦难言。我的想法是，饭后咱们去把巡缉队收拾了。”

牟荣清说：“吴城巡缉队有多少人？”

陆野说：“以前我们经过都是绕着走河滩便道，没有近距离接触过巡缉队，听李木林大哥说有二十三四个人。”

牟荣清说：“我三十几个人，他巡缉队根本不是我们三中队的对手。”

“你的队伍正好可以用来诱惑巡缉队。”

“哦，明白了。我可以把队伍说成是冯玉祥汾阳驻军，来离石执行任务，路过吴城，走得人困马乏，进来喝口水歇晌，你们觉得如何？”

白钟林、李忠良觉得办法不错。白钟林说：“牟队长的办法可行，三中队可以进，游击队怎进去？”

陆野说：“十个便衣可以当作牟队长抓来贩卖烟土的土客。李忠良带领二中队包围巡缉队院子，以防巡缉队趁乱逃跑。”

“行。听队长安排。”

喝了面汤喝了水，稍事休息，陆野集合全体人员，站在窑台上，做了一个简短的动员，陆野说：“出了九里湾，一直往西走二十来里路就是离石的商贸古镇吴城，镇子里住着一支巡缉队。这支巡缉队名义上是查禁烟土、缉拿匪盗，实际上干着盘剥敲诈商贾的勾当，还跑到村里和百姓要粮要款，老百姓辛辛苦苦养的一半头牛驴一两头猪羊都要强行收税，他们坏事做尽，恶事做绝。大家说，我们应不应该打掉他们？”

台下一片喊声：“打掉他，打掉他！”

陆野继续说：“刚才，我和白钟林、李忠良、牟荣清商量，决定除掉巡缉队。出发后，游击队便衣在前、三中队在中间、二中队在后行动。到吴城后，二中队拉开距离，待三中队押着便衣队员扮成的土客进入巡缉队院子后，神枪手迅速干掉门岗，包围巡缉队院子，不准放走一个人。听明白了没有？”

“听明白了。”

“出发。”

队伍出发，陆野和李木林找绳子，野鸽子站在院子里等着陆野。李木林找了半天，才找的一根长粗绳子，找了三四根短麻绳。陆野说太少，家里没有和邻居去找。李木林也听话，二话没说，就跑到邻居家去找，不大工夫就拿了五六根短麻绳回来。陆野折叠好麻绳，套在肩上，和野鸽子紧走一会，追上部队。野鸽子问：“要那么多麻绳做甚？”

“你说绳子有甚用处？”

“捆人呗！”

“你想想，进巡缉队，我们冒充冯玉祥部队捉来的土客，不捆着手行吗？”

“哦，明白了，还是你想事周全。”

快到吴城，陆野命令部队停止前进。陆野从肩上拿下麻绳，让穿便衣的红军战士都互相把手捆上，捆绳全部打活结，可以自行抽开。然后，再用粗麻绳把所有的战士串在一起。穿军服的三中队分成二列队形，押着被捆的游击队行进。穿红军制服的二中队拉开一定距离，待三中队进了巡缉队院子，迅速包围巡缉队，以防止巡缉队人员外逃。

牟荣清带着三中队，押着装扮成贩卖烟土土客的游击队，走到巡缉队门口，门岗横枪挡住，正要发怒，抬头细看，怎么三十多人穿的都是国军服，前面的人不但背着枪，手里还端着枪，装备比巡缉队好多了。门岗一看这支队伍有来头，赶忙笑着说：“你们是哪一部分的？到巡缉队来干甚？”